

## Aclaraciones necesarias

### Réplica de un neófito

Días pasados comentábamos lo acaecido en Ginebra con ocasión de discutirse ante la Oficina Internacional del Trabajo una reclamación presentada por la Unión General de Trabajadores; del análisis de lo allí acaecido llegábamos a esta deducción: ¡No se imponía el pensar si nuestra representación debía de retirarse de aquel organismo? Después aludíamos discretamente al compañero Largo Caballero, solicitando su opinión acerca del particular; éste ha tenido la bondad de contestarnos con una extensión que ni esperábamos ni merecíamos; un elemental deber de simetría nos obliga a consignar aquí nuestro reconocimiento a Largo Caballero, y, como prueba de que en esa contestación de gratitud hay algo más que una fórmula, queremos corresponder a su amabilidad recogiendo y contestando a sus alegaciones; son éstas de dos órdenes: unas se refieren personalmente al autor de estas líneas; otras aluden al fondo de la cuestión debatida. Al objeto de producirnos con la deseable claridad, veamos de tratar ambos problemas separadamente.

#### UN CRITERIO CRONOLÓGICO

El correligionario Largo Caballero, afinado en mi neofitismo, me atribuye finalidades que jamás pasaron por mi intención. Ante todo, digamos que solamente a los ascensos en empleos públicos creíamos aplicable el criterio escalafónico; juzgábamos que en todo partido lo esencial a retener es la convicción y firmeza ideal de sus componentes; más trascendente nos parece esto que una más amplia o reducida estancia en sus filas; claro está que el elemento de permanencia tiene gran importancia si al veteranismismo se une una amplia labor realizada; este es el caso de Largo Caballero; no somos lo suficientemente necios para negar lo innegable; no somos obstinados y aun cuando lo fuésemos, nuestra obstinación no podía llegar hasta el extremo de desconocer que Largo Caballero ha realizado, dentro del Partido, una enorme labor de organización y defensa de sus intereses; precisamente por no ignorar su indiscutible y merecido ascenso le hemos aludido, pero no verificamos, al parecer, la alusión tan honradamente como era nuestro propósito, ya que, sin proponérselo, hemos engendrado un cierto desequilibrio y provocado una apreciable nerviosidad en el compañero aludido. Tal vez Largo Caballero comparta nuestros juicios concernientes a la antigüedad unida a la actividad, y de ahí que destaque nuestro neofitismo, que lo es doblemente: primero en el orden del tiempo, después en el de la inacción. ¿No es eso?

#### YO SOY UN TRANSFUGA

Lo que sí debe de proporcionar la larga permanencia en filas socialistas es una cierta ponderación y un relativo equilibrio espiritual. Tal vez a un neófito, casi catecúmeno, le sea permitido ir demasiado lejos en sus exageraciones; los pocos años, más que reflexión, suelen provocar el apasionamiento; pero a los veteranos, a los curtidos en la lucha, a los que conocen la amargura del batallar diario, a los que vivieron ennoblecidos en un presidio, ¿no hay derecho a pedirles un poco de ecuanimidad? Yo espero en otra ocasión ser tratado un poco menos injustamente por el compañero Largo Caballero; esto no dice concretamente que yo haya formado recientemente en filas monárquicas o en Centros católicos, ni que hasta mi ingreso en el Partido haya sido un enemigo de los trabajadores, pero lo da a entender, y por cierto de una manera bastante intencionada; antes de esas alusiones habla de mí, y para que no haya lugar a dudas dice después que los pujos revolucionarios de ciertas gentes sólo han sido probados en artículos de prensa o en algunas palabras desde la tribuna. Estas vagas alusiones habrían de hacerse a un hombre desahogado y no agravarían su desdoro; habrían de dirigirse a un hombre conocido en el Partido, y no socavarían su prestigio; pero están dedicadas a un afiliado desconocido sobre el cual pudieran proyectar cierta sombra. Y aun cuando el personalismo mal entendido es una mancha en nuestro Partido y se ventilan en estas horas graves cosas demasiado grandes para perder el tiempo en alusiones subjetivas, aun realzándolo con cierta repugnancia, yo no puedo por menos de consignar tres afirmaciones: primera, que yo no procedo de ningún partido monárquico; segunda, que mucho antes de ingresar en el Partido fui un defensor, sin desahogos, de la causa proletaria; y tercera, que en toda mi modesta vida no hay ni una mancha y que mi presencia ha sido el resultado de una marcha laboriosa por el camino recto, sin reflexiones, sin torceduras, donde no faltaron estrecheces ni horas amargas, patrimonio inevitable en todo aquel que, como yo, tiene una cuna humilde. Y para terminar con este enojoso capítulo, al cual me ha tra-

do, bien a pesar mío y un poco ilógicamente, Largo Caballero, yo no trato tampoco de inhibirme de la lucha y entregarme al monólogo. Aparte de que los que monologan no son inútiles, desde que ingresé en el Partido he realizado una ardua labor periodística de propaganda, y primero en el Levante (Elche, Lorca, etc.), luego en el Norte (Eibar), he hablado y propagado las ideas, siempre dispuesto a acoger las invitaciones de los compañeros, aun exigiendo su cumplimiento dispéndios pecuniarios, no muy fáciles de conllevar en quien disfruta de un sueldo que alcanza la fabulosa cifra de 13 pesetas cada veinticuatro horas. Pero ya que el compañero Largo Caballero me denomina contemporizador, quiero darle plena razón y decir amén a todas sus insinuaciones; soy, pues, un transfuga, un inconsciente aliado de la burguesía y no sé cuántas cosas más. Mas aun cuando esto resulte evidente, nada merma la fuerza lógica que pudieran encerrar mis reflexiones consignadas en el artículo a lo que he hecho reiteradamente alusión. Dejemos, pues, a un lado este aspecto enojoso y vayamos a lo que interesa.

#### PRIMERO, VIVIR; LUEGO, HUMANIZAR LA VIDA

Es cierto que la Carta Internacional del Trabajo, insertada en el Tratado de Versalles, representa una mínima concesión al mundo de los explotados; lo que ya no afirmo con igual seguridad es si se trata de un alcaide o de un depurativo. Se habla en ella de la organización del trabajo desde un punto de vista justo y humano; pero sus confeccionadores partían de una presunción mínima: el respeto a las libertades del trabajador y, aun más que esto, el respeto a su vida; y frente a esa hipótesis mínima hay esta realidad triste y amarga: un país existe donde se realiza la caza del hombre; a diario acaece que hombres esposados, no acusados concretamente en un delito, caen acorralados en esos caminos polvorientos a pretexto de fugas intentadas. Y antes que nada está la vida. Es muy laudable pensar en la organización del campo; no creo que nadie pueda decir lo contrario; pero ¿cómo pensar en esas reformas cuando se vive en un país donde las vidas se menosprecian? Como aquí no hay un sir Roger Casement que lleve ciertas atrocidades al Libro Blanco inglés, somos nosotros los que debemos exhibir ante el mundo este africanismo que nos siega vidas prometedoras y generosas. Y yo digo que no podemos participar en las deliberaciones de la Conferencia de Ginebra cuando ante la Oficina Internacional del Trabajo se pide respeto para la vida de los proletarios esposados, y basta la oposición del conde de Alcañal para que esas peticiones se malogren. Esto es más hondo y más doloroso que toda discrepancia. Escribí aquellas líneas porque entonces, como hoy, mojó mi pluma en el corazón y me rebelé ante esa realidad cruel que tiene mucho de perversión asiática. El compañero Largo Caballero seguramente uniría su protesta a la mía, tanto más cuanto que él conoció la soledad del presidio.

Pero Largo Caballero, reputado—yo creo que justamente—de inteligencia clara, me dice: «Debemos hacer de esto un «casus belli»? No; conozco la terrible responsabilidad que implica el llevar los obreros a movimientos de protesta cuando no se cuenta de antemano con ciertas posibilidades de éxito; tenemos derecho a disponer de nuestra vida; pero no podemos matar a la masa con movimientos inconscientes. Pero ¿no existe esa potente organización mundial que Largo Caballero nombra y que está integrada por 30 millones de trabajadores? ¿No figura entre los medios internacionales de lucha el boicot cuando un Gobierno no respeta ni siquiera la vida de los trabajadores? Yo estoy seguro de que si esa medida se adoptase despearía la adormecida sensibilidad de este pueblo, que coopera, silenciándola, a esta labor de los sociólogos que padecemos.

La ley de las minorías que el compañero Largo Caballero cita, ¿quién duda que existe? Pero es preciso establecer una elemental distinción: en los Ayuntamientos, en las Diputaciones, la actuación de nuestros representantes, por su fuerza moral, repercute y tiene eco; así se explica que un solo hombre, en una Corporación, pueda influir poderosamente en sus decisiones; tal fue el caso de Indalecio Prieto en la Diputación de Vizcaya. Pero eso no es el caso de la Oficina Internacional del Trabajo; en ella predomina una oligarquía patronogubernamental que impone sus decisiones; frente a ese estado de cosas, cuando la incompreensión se muestra incorregible, no hay más que un camino: el alejamiento. Recuerdo Largo Caballero lo realizado por Puyrrredón en la Asamblea de la Sociedad de naciones; pidió una concesión mínima: el ingre-

so de las naciones vencidas; esto es, el reconocimiento internacional de su derecho a la existencia. Las grandes potencias se opusieron y Puyrrredón adoptó la única actitud permitida a toda persona sinceramente intencionada: se retiró, porque se dio cuenta de que también el vacío es táctica eficaz en la lucha. ¿Qué pedían nuestros delegados? Pura y sencillamente: el respeto a la existencia de los trabajadores; una concesión mínima. Largo Caballero cree que es preferible la continuación; es un criterio muy respetable, pero que no compartimos; las jornadas mínimas, el reposo, la dignificación, no pueden aplicarse a trabajadores acorralados en huidas frustradas; no puede reglamentarse la vida cuando la vida no existe: eso es todo.

Para terminar: creo conocer regularmente todo lo legislado en materia de reglamentación internacional del trabajo, desde los intentos de la Conferencia de Berlín, pasando por las

Convenciones de Berna; si el compañero Largo Caballero lo duda, Albert Thomas, con quien sostenemos una frecuente correspondencia, puede informarme del interés con que seguimos estas cosas; en el próximo mes explicaremos en la Universidad de Valladolid un curso sobre Derecho Internacional obrero; todo lo cual parece demostrar que seguimos de cerca el movimiento legislativo internacional.

Que el Partido, en su último Congreso, haya adoptado y votado la resolución con que el compañero Largo Caballero termina su estudio, no lo ignoramos; pero hay cosas que, sin ser votadas, están en el corazón de todos los proletarios y tienen más trascendencia que acuerdos concretos: el respeto a la vida humana.

Gamillo BARGIA

Eibar, 6 de febrero de 1921.

## La "honrada política" idónea

El insignificante Argüelles, del que ningún español tenía noticias concretas, se ha propuesto que le conozcamos todos perfectamente. El ministro de Hacienda halló en su despacho un asunto que no había querido resolver el Sr. Domínguez Pasoual. Trátase del monopolio de la cerillas.

Se ha celebrado un concurso. La Junta técnica ha propuesto que se declare desierto. Igual ponencia ha suscrito el Consejo de Estado.

Pero el ministro se separa de estas propuestas, resolviendo el concurso en favor de los actuales fabricantes, porque así lo ha dispuesto el conde de Bugallal, muy ligado a los financieros más directamente interesados en el asunto.

Es este un capítulo de la «honrada política» que practica el Gobierno y que tanto entusiasma al puro «A B C».

## Tiroteo cont a dos El problema de l Internacional

### LA GUARDIA CIVIL HIERE A UNO Y DETIENE A OTRO

OVIEDO, 9.—En La Fogueira, una pareja de guardias municipales intentó cachear a Laureano Torres y Juan José García. Estos opusieron resistencia a que se les registrara, y los guardias llegaron a disparar los revólveres. Laureano y Juan José intentaron escapar; pero una pareja de la guardia civil que oyó las detonaciones acudió, persiguiendo a los fugitivos. La guardia civil disparó los fusiles, hiriendo gravemente a Juan José García y logrando detener al otro, los cuales ingresaron en la cárcel.

### El anive sario d la muerte de Costa

ZARAGOZA, 9.—El décimo aniversario de la muerte de Costa, coincidiendo con las fiestas del Carnaval, ha pasado inadvertido para la mayoría de los zaragozenses, que consideraban a su paso como una gloria nacional.

No hubo más actos de recuerdo a su memoria que los siguientes:

Un ordenanza del Municipio depositó una corona en el mausoleo, donde también dejaron flores D. Pedro Fons y media docena de republicanos. De aquella admiración y entusiasmo por el eminente polígrafo ya no queda nada.

### CIFRAS DEFINITIVAS DEL REFERENDUM SUIZO

El Comité central del Partido Socialista suizo ha publicado el siguiente resultado del referéndum:

Han votado contra el ingreso en la Tercera Internacional Comunista 535 Secciones y 25.475 afiliados.

En favor se han manifestado 58 Secciones y 8.777 afiliados.

En cinco Secciones hubo empate.

De 22 cantones, han votado en favor de Moscú, Basilea (ciudad) y Schaffhausen.

### LOS SOCIALISTAS DE BUCOVINA

El Partido Socialista de Bucovina ha acordado tomar parte en la Conferencia de Viena.

Enviará cinco delegados.

### No hay pedido de carbón

MIERES, 9.—Cada vez es mayor el número de obreros parados. Esta grave situación obedece a que las pequeñas industrias, por falta de pedidos de carbón, van clausurando sus talleres.

De no resolverse rápidamente el conflicto, el problema social alcanzará un agudo y peligroso aspecto.—Corresponsal.

### MEMENTO HOMO...



¡NO CABE DUDA QUE ME VAN A HACER POLVO!

## Pilsudski, en La política re- presiva

Se encuentra en París el mariscal José Pilsudski, presidente de la República polaca. En la capital de Francia se le ha recibido por los elementos oficiales con el ceremonial acostumbrado; la prensa bien le ha tributado grandes elogios, aludiendo muy discretamente a un pasado no muy remoto. De todos modos, los periódicos burgueses de París



EL MARISCAL PILSUDSKI

no han podido ocultar que Pilsudski fue hasta hace poco un terrible revolucionario y muy poco amigo, por cierto, de Francia y sus aliados.

¿Cuál es el objeto de este viaje? En los círculos políticos parisenses se guarda una gran reserva sobre el particular; pero no es aventurado suponer que en las conversaciones entre el mariscal y el Gobierno francés se hablará de una alianza formal, de una posible cooperación militar franco-polaca, y hasta—naturalmente—del peligro bolchevista. También es de creer que se hablará de cuestiones financieras, principalmente de la lamentable situación en que se halla el marco polaco.

De todos modos, el viaje de Pilsudski hubiese sido más inquietante hace unos meses que ahora, pues Francia no puede en estos momentos arriesgarse a correr aventuras ni ofrecer a otros los recursos que para sí necesita.

### La orgía del Tribunal de actas

## La diosa Temis, completamente en cueros

«La Libertad», refiriéndose a la escandalosa orgía jurídica de que son muestra los dictámenes del Tribunal de actas, dice lo que sigue:

«Con pelos y señales cuéntanse entre las gentes bien enteradas episodios que serían burlescos si no acusaran una total desmoralización de la función de administrar justicia: aquella que es garantía del derecho de los ciudadanos y que se escribió en la ley precisamente como escudo contra la arbitrariedad, el compadrazgo y el favoritismo. No han actuado personalmente, como antes en las Comisiones, ciertos personajes políticos; pero han ido y han venido, como embajadores especiales, sus protegidos togados. Y buscando el modo de concertar el reparto del manito de la diosa Temis, se ha hecho jirones entre los valedores de unos y otros candidatos, dejando a aquélla ante las gentes en la más lamentable desnudez.»

El mal no es de ahora. La dependencia del Poder judicial del ejecutivo es antigua. Y como éste, desde antiguo, cubre su incapacidad con un absoluto desprecio para las más elementales normas éticas, todos sus resortes están igualmente corrompidos.

No nos extraña, pues, la conducta del Tribunal de actas del Supremo. Pero nos satisface poder afirmar una vez más que en España no existe justicia.

## COMISIONES EN HACIENDA

Hoy visitaron al ministro varias Comisiones, entre ellas las de la Tabacalera, Comité de Tráfico Marítimo y fabricantes de papel.

Esta última para pedir que se restablezca el Arancel sobre el papel, exceptuando únicamente el destinado a los periódicos diarios.

## MAÑANA SE ABREN LAS CORTES

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que se han pasado a las Cámaras las respectivas comunicaciones notificando a sus presidentes que mañana se presentará el Gobierno al Parlamento. Afirmó que hay precedentes de Gobiernos anteriores que después de crisis como la pasada se han considerado relevados de dar cuenta al Parlamento de su origen y desarrollo.

No obstante por respeto a la Cámara, D. Eduardo explicará la crisis, dando su opinión sobre la solución que ha tenido,

### A PROPOSITO DE LA INTERPELACION DE BESTEIRO

El anuncio de la interpelación de Besteiro sobre la política represiva sin precedentes en nuestro país, que tan negros los tiene, y que el Gobierno de Dato está desarrollando, inquieta a la vieja «Epoca», que habla de que el planteamiento de un debate semejante se hace con «intenciones que a nadie se le pueden ocultar».

Para el órgano del sanguinolento dafismo, Barcelona, bajo el virreinato del Sr. Martínez Amado, es una feliz Arcadia.

Por si lo duda alguien, los redactores de esa hoja señal robustecen su criterio aduciendo textos de un periódico que no es ministerial y observa de cerca la conducta del gran caudillo civilcomitular que gobierna la ciudad de Barcelona.

La cita es aplastante; como que está extraída de «La Vanguardia», de Barcelona, que, en efecto, no es periódico ministerial, sino ultramontano!

Muy cargada deben tener la conciencia los colaboradores de D. Eduardo el Trágico cuando, decidiéndose a buscar el aplauso fuera de los propios cuadros, tienen que ir a buscarlo en periódicos como «La Vanguardia» y se permiten decir, antes del texto recortado, lo de «una hoja tan poco tocada de ministerialismo», etc., etc.; como si no estuviésemos todos en el secreto.

La gestión del general gobernador civil de Barcelona es, según el órgano idóneo, perfecta. ¿Por qué teme que se hable de ella?

Si tan sólida y plausible es su actuación, ¿a qué esos pueriles pánicos en cuanto se alude a las frustradas huidas de presos, a los asesinatos del Sindicato libre y a las épicas declaraciones del gran Martínez?

El coro de alabanzas es tan fuerte, que, aunque una voz aislada disuene, ello no puede tener importancia. Sin embargo, ¡ay del que ose decir toda la desoladora verdad!

REDACCION Y ADMINISTRACION, CARRANZA, 20.

### Victima de un atentado

## Entierro del compañero Juan Valiente

VALENCIA, 9.—Ayer se verificó el entierro del que fué consecuente socialista Juan Valiente, muerto a consecuencia de las heridas que le causaron algunos sindicalistas.

Acompañó los restos del que fué excelente camarada una gran comitiva, de la que formaban parte los trabajadores toledanos, oficina del finado, y numerosos afiliados a la Agrupación Socialista.

### El fantástico complot con ni ta de Francia

## La burguesía francesa, en pleno delirio

Las autoridades burguesas francesas se han desbocado. Han decidido que existe un terrible complot comunista en Francia, y en consecuencia de esta decisión suya, están encarcelando a cuantos hombres de valía tiene el Socialismo en aquel país. El plan está bien claro, y la impudencia con que se pone en práctica no podrá menos de provocar en el espíritu del proletariado francés un movimiento de protesta, cuyas consecuencias son difíciles de prever.

Desde luego que en todo esto tiene tanto que ver el dictador militar de Barcelona, Sr. Martínez Amado, como el alcalde de Ruedes. La grotesca declaración del general gobernador civil de la capital de Cataluña ha hecho reír en Francia, según noticias particulares que tenemos, hasta a los mozos de limpieza de las Prefecturas de policía. Se va a perseguir al Socialismo, y eso es todo.

En la cárcel están Monatte, Loriot, Varin, todos cuantos hablaron fuerte desde antes del Congreso de Tours. Ahora, otros socialistas han ido a hacerles compañía. Entre ellos encontramos nombres tan respetables dentro de la organización internacional, que su sola enunciación da idea de la locura desenfrenada que se ha apoderado de la reacción francesa imperante.

# Los obreros del arte textil

## Importante asamblea en Caella.

CAELLA, 8.—A las once de la mañana del domingo empezó la Asamblea de delegados obreros del arte textil. Abierta la sesión por el compañero Sabarrit Bosch, de la localidad, después de breves palabras explicando el objeto de la reunión, procedió al nombramiento de presidente y secretario, siendo elegidos los compañeros Guillermo Matas y Narciso Blanchart, respectivamente.

Procedió seguidamente al examen de los credenciales presentados, resultando estar presentes delegados de las organizaciones obreras de Sant, Anglés, Manlleu, Roda, Mataró, Caella, Premiá de Mar y Comarcal, Vilassar, San Quirico de Besora y tintoreros de Manlleu y Vich.

El presidente dijo a continuación: «He aquí representaciones de muchas Secciones obreras; de algunas tenemos como representantes a delegados de las organizaciones obreras de Sant, Anglés, Manlleu, Roda, Mataró, Caella, Premiá de Mar y Comarcal, Vilassar, San Quirico de Besora y tintoreros de Manlleu y Vich. En todas las localidades hay fábricas paradas totalmente y otras que funcio-

nan durante dos o tres días a la semana, con tendencia al paro total.

De la exposición hecha por los delegados, se deduce la existencia de un aspecto de conjura establecida entre compradores y almacenistas de no adquirir géneros, consecuencia lógica de la pretensión de los fabricantes de mantener los antiguos precios.

Otra finalidad se pone de manifiesto. Unos en forma más o menos velada, y otros sin emplear el menor rodeo, son varios los fabricantes que han dicho que si, en vez de trabajar ocho horas, los obreros estuviesen dispuestos a reanudar la anterior jornada de diez, sería posible abrir de nuevo las fábricas cerradas. Ahí está precisamente el secreto de toda la crisis textil catalana.

Los fabricantes seguirán dando el mismo jornal, de momento, a los obreros. Pero como dicho jornal, en proporción al aumento de jornada, obtendría un alza de un 20 por 100, a los dos días darían que no podían mantener tales jornales y que se imponía la reducción, resultando que los obreros percibirían por diez horas de trabajo lo que actualmente cobran por ocho.

Todamente identificados los delegados en estos puntos de vista, acordaron oponer una tenaz resistencia a todo lo que signifique aumento de jornada, lo mismo que a toda reducción de jornal.

Acordóse, además, el nombramiento de un Comité de relaciones, con la misión de publicar una serie de datos de demostración del costo de producción y venta de los géneros en 1914, y del costo de producción y venta en la actualidad.

Recabar del Gobierno o de los patronos un anticipo que permita poner a los obreros fabriles a cubierto de las consecuencias del paro forzoso.

Y procurar establecer relación con todas aquellas organizaciones obreras que no han enviado adhesión a la Asamblea, a fin de que en sucesivas reuniones, esté todo el ramo debidamente representado.

La residencia del Comité de relaciones será en Mataró, quedando constituido por representantes de esta localidad y por un delegado de cada una de las poblaciones vecinas de Canet, Caella y Premiá.

La correspondencia para dicho Comité debe dirigirse a la calle de Carlos Padrós, 11, Mataró.

En la Asamblea de delegados del Arte textil se ha leído una carta de unas obreras, cuyo contenido ha causado gran impresión.

Mañana la reproduciremos.—Corresponsal.

## Propaganda socialista y socialista

MIERES, 8.—La Juventud Socialista ha reparado profusamente un manifiesto de propaganda socialista. La iniciativa de estos jóvenes fue muy bien acogida por la opinión obrera.

# EL ASILO DE VALLEHERMO

Los negocios del juego, en Madrid, no dan lo suficiente para que los establecimientos de Beneficencia estén dotados con el decoro debido.

El juego es la tapadera de negocios escandalosos. Se comercia indignamente con la infancia.

Nuestro compañero Sabarrit ha visitado el Asilo de Vallehermoso, cuyo edificio está cedido por el Municipio a la Junta de Protección a la Infancia, al señor gobernador, a un Patronato de señoras, al Sr. García Molinas o a quien sea, porque nadie quiere cargar ahora con la responsabilidad de regentar ese Asilo.

Sabarrit, con la superioridad de fabricante, comprobó el estado de miseria, de suciedad, de abandono en que están los niños allí recogidos.

Hay más de cincuenta criaturas con sarna y con tina. Muchas tienen enfermedades en los ojos, y carcomen casi todas de ropas para abrigarse.

Duermen por parejas, en camas que no reúnen condiciones.

El edificio tiene departamentos húmedos, inadecuados a lo que se les destina.

La instrucción que se les da es lamentabilísima, sin material y sin auxilio oficial alguno.

Baste decir que hasta la capilla del Asilo está en condiciones tales de abandono, que las hermanas decían, con razón:

—Por aquí, señor, nadie viene. Nos tienen abandonados, y para mayor escarnio llaman a esto caridad.

Las monjas, en efecto, están muy mal pagadas, y no hay que decir cómo le estará el resto del personal.

Por lavar la ropa, sin colada, contaminando las enfermedades de un niño a otro, ganan unas pobres mujeres cinco duros al mes, y tres las que limpian.

Naturalmente, en el Asilo de Vallehermoso están los niños por cien veces que en la calle.

Y es un crimen meter allí criaturas sanas para que salgan con enfermedades, a veces incurables.

Además, hay otro peligro, que Sabarrit se propone denunciar en el Municipio, Lindeando con el Asilo está el Grupo escolar de Vallehermoso, y los niños que acuden a estas escuelas municipales son ochocientos.

Cualquier indigestión de los pequeños puede hacer que las enfermedades contagiosas hagan presa en esa falange de criatura, y la catástrofe sería espantosa.

Para poder tratar de esta cuestión, Sabarrit ha presentado la siguiente proposición, que se discutirá el viernes próximo en el Ayuntamiento:

«Los concejales que suscriben ruegan a la Corporación que sirva para el nombramiento de una Comisión municipal que haga una inspección en el Asilo de Vallehermoso para exigir, si a lugar, las debidas responsabilidades y retirar el apoyo que el Municipio presta al referido Asilo, donde se tiene a los niños en condiciones de extraordinario abandono.—Andrés Sabarrit.»

LA VICTORIA NO VENDRA SOLA. PARA CONSEGUIRLA ES NECESARIO MERECELA Y SABERLA CONQUISTAR.

# NOTAS

Leo: «Parece que se buscará la fórmula para que la cuestión de Barcelona no sea tratada por la Junta de Diputados.»

No puede haber más que una fórmula: darse la manta a la cabeza. Y los Dios tienen sus quehaceres.

El ministro de Fomento ha dicho que, cuando la baja de los precios es un fenómeno general, como ocurre ahora, no puede ser contrarrestada por medidas de gobierno.

«¡Canastos! No nos faltaba ya más sino que el Gobierno, que nada hizo contra el alza de los precios, lo hiciera ahora todo para que no bajasen. Serían capaces.»

Un amigo de D. Melquíades, al decir de un periódico de la noche, ha declarado que su ilustre jefe no sabe qué actitud adoptar en vista de que Lerroux se le va adelantando.

Esto del adelanto hay que explicarlo. Quiera decir que D. Ale. madrugó, sin duda por aquello de que de caza se sale de madrugada, y la caza es un hecho real que a Lerroux le tiene encastado.

El jefe reformista sabía que el jefe radical se le pone delante para ser perseguido, y se dice D. Melquíades: «¿Me declararé «peit idónes»? ¿Ma pronunciaré republicano?»

Las dudas de D. Melquí son terribles (para él), y demuestran la firmeza de sus convicciones. No se parece a D. Ale, que es un infeliz.

Repaso las informaciones de algunos periódicos: «Un guardia de seguridad dispara y mata a un oficial de Correos y hiera a otras dos personas.»

«Periodista atropellado por un teniente de seguridad.»

Pues no veo la seguridad por parte alguna.

HAMLET

# RIMEN BESTIAL

INGESTUOSO Y PARRICIDA

ORENSE, 9.—En el pueblo de Arriero, partido de Bande, se ha cometido un crimen repugnante.

La joven Regina Castro enfermó de repente, y una vecina acudió a auxiliarla, desconociendo la causa de la enfermedad.

En segunda se presentó Juan Castro, padre de la muchacha, quien despidió a la vecina fuera de la casa.

Poco después daba a luz Regina Castro, asistida por su padre.

Está mató al recién nacido, lo metió en un saco y lo sepultó en el cementerio.

Huyó después, y se cree que se internó en Portugal.

La muchacha ha declarado que su padre abusaba de ella, amenazándola con matarla si se oponía a sus deseos o si los divulgaba.

El repugnante crimen ha impresionado mucho al vecindario.

# EL ORDEN CAPITALISTA

# Doscientos cinco sindicalistas encarcelados en Sevilla

## PROTESTA CONTRA LA CONDUCCION DE UNOS DETENIDOS

SEVILLA, 9.—Prosigue, continua, la detención de trabajadores sospechosos para la policía de profesar ideas sindicalistas.

Actualmente se hallan en la cárcel 205 trabajadores, de los cuales 106 no tienen proceso por delito alguno, y continúan detenidos a disposición del gobernador civil.

El ambiente de represión contra los obreros asociados ha dado lugar a un ruidoso suceso ocurrido ayer en la cárcel.

Se inició la airada protesta de los presos y sus familias al presentarse a primera hora de la mañana en la cárcel una pareja de la guardia civil con el encargo de trasladar a un cuartel a los sindicalistas José Cerquera, Francisco Falón y Juan Alcazar.

Cerquera se negó a abandonar la celda y se tiró al suelo. Después de algún rato pudo ser llevado hasta la puerta de la cárcel, desde la cual intentó volver adentro.

Un grupo de mujeres que se hallaba en la puerta esperando la hora de entrar la comida a los detenidos, al darse cuenta de la forma violenta en que era conducido Cerquera, prorumpió en gritos, y las secundaron los demás sindicalistas que se encontraban en el patio de la prisión, los cuales tiraron el rancho y dieron más importancia a la protesta.

Después de algunos esfuerzos, los vigilantes de la prisión consiguieron tranquilizar a los reclusos, y José Cerquera y Francisco Falón pudieron ser conducidos al cuartel de la Puerta Osario.

Alcazar siguió en la cárcel por hallarse enfermo.

Los empleados de la cárcel y la guardia de la prisión consiguieron imponerse en el encierro en celdas de castigo a los que consideraban directores del plantel.

El director de la cárcel ha pedido que se le envíen fuerzas de la guardia civil y más funcionarios de prisiones, por si se repiten los conflictos a causa de la excesiva aglomeración de personas encarceladas.

LOS ATENTADOS EN BARCELONA. ¿QUIEN MATO A LOS DOS SINDICALISTAS?

BARCELONA, 9.—El Juzgado de guardia hizo entrega ayer mañana al Juzgado especial de las diligencias instruidas con motivo de la agresión de que anteayer fueron víctimas en la barriada de San Andrés dos obreros sindicalistas.

El detenido Miguel Villena, acusado por uno de los obreros sindicalistas agredidos, ingresó ayer tarde en la Cárcel Modelo.

Villena, hermano de otro obrero sindicalista que también murió asesinado, parece que ha hecho importantes declaraciones, quedando después en libertad.

GUARDIA DE SEGURIDAD ENCARCELADO

BARCELONA, 9.—El guardia Juan Cruzatell, que mató al oficial de Correos Sr. García Goy, ha sido conducido a la cárcel.

La versión oficial del suceso dice que el Sr. Goy sujetó al guardia con una mano, mientras con la otra hacía ademán de sacar un arma, por lo que el guardia disparó contra aquél, matándolo.

El guardia iba acompañado de una muchacha, con la que sostenía relaciones el Sr. Goy, y que se oponía al proyectado matrimonio de éste con otra joven.

OTRA CONDUCCION DE PRESOS

BARCELONA, 9.—Ayer salieron en conducción ordinaria 17 detenidos que se hallaban en la cárcel de Barcelona a disposición de la autoridad gubernativa.

Se ignoran las localidades donde serán puestos en libertad.

«EL SOCIALISTA» ES EL PORTAVOZ DE NUESTRA CAUSA. PROPAGANDOLO, LO MEJORAREMOS. MEJORANDOLO, LO IMPONDREMOS. IMPONDENDOLO, TRIUNFAREMOS.

## FOLLETOS

a propósito para hacer propaganda socialista y sindical que se hallan de venta en la Administración de EL SOCIALISTA. Remitiendo una paseta cincuenta céntimos se enviarán, en paquete certificado, los siguientes folletos:

- La indiferencia en materia política.
- El Primer de Mayo a través de los tiempos.
- A los jóvenes.
- A las obreras.
- A los mineros.
- A los ferroviarios.
- La acción sindical y el Partido Socialista.
- La teoría y la acción en Marr.
- La civilización y la guerra.
- El pedestal.
- La guerra y la patria.
- La organización obrera en Cataluña.
- El clavel rojo.
- Luis Blanc y su tiempo.

## Folleto de EL SOCIALISTA (II)

# Resoluciones y estatutos de la Internacional Comunista

Adoptados por su segundo Congreso, celebrado en Petrogrado y en Moscú del 19 de julio al 7 de agosto de 1920.

(Traducción del texto oficial francés.)

Por otra parte, el proletariado industrial no podrá cumplir su misión histórica mundial, que es la emancipación de la Humanidad del yugo del capitalismo y de las guerras, si se encierra en los límites de sus intereses particulares y corporativos y se limita placidamente a los pasos y a los esfuerzos tendientes a la mejora de su situación burguesa, a vez muy satisfactoria. Así es como pasan las cosas en muchos países avanzados, donde existe una aristocracia obrera fundamento de los Partidos que se llaman de la Segunda Internacional, pero en realidad enemigos mortales del Socialismo, traidores a su doctrina, burgueses chauvinistas y agentes de los capitalistas entre los trabajadores. El proletariado no podrá jamás ser una fuerza revolucionaria activa, una clase que obrere en interés del Socialismo, si no se conduce como una vanguardia del pueblo laborioso al que explota, si no se comporta como el jefe de guerra a quien incumbe la misión de conducirle al asalto contra los explotadores; pero jamás se llegará a este asalto si las campañas no participan de la lucha de clases, si la masa de los campesinos laboriosos no se une al Partido Comunista proletario de las ciudades, y, finalmente, si éste no le instruye.

2. La masa de los campesinos laboriosos, a los que se explota, y a quienes el proletariado de las ciudades debe conducir al combate, o por lo menos ganar para su causa, está representada en todos los países capitalistas por: 1.º El proletariado agrícola, compuesto de jornaleros o mozos de labor, contratados por años, a pagar al final, o a jornal, y que ganan su vida con su trabajo a diario en las diversas empresas capitalistas de economía rural e industrial. La organización de este proletariado en una categoría de título e independiente de los otros grupos de la población de los campos (desde el punto de vista político, militar, profesional, cooperativo, etc.), una propaganda intensa en este medio, destinada a llevarlos al Poder soviético y a la dictadura del proletariado, tal es la labor fundamental de los Partidos Comunistas en todos los países.

2.º Los semiproletarios o los campesinos que trabajan en cantidad de obreros contratados en las diversas empresas agrícolas industriales o capitalistas, o cultivando el trozo de tierra que poseen o arriendan, y que no les produce más que el mínimo necesario para asegurar la subsistencia de su familia. Esta categoría de trabajadores rurales es muy numerosa en los países capitalistas; los representantes de la burguesía y los socialistas amarillos de la Segunda Internacional intentan disminuir sus condiciones de existencia verdaderas, particularmente en cuanto a la situación económica, una vez engañando a sabiendas a los obreros; a veces a consecuencia de su propia ceguera, que proviene de ideas rutinarias de la burguesía, continúan voluntariamente el grupo con la gran masa de los «campesinos». Esta mancha fundamentalmente burguesa se practica, sobre todo, en Alemania, Francia, América y en algunos otros países. Al organizar bien el trabajo el Partido Comunista, este grupo social se podrá convertir en un fiel sostén del Socialismo, pues la situación de estos semiproletarios es muy precaria y la adhesión al Poder soviético y a la dictadura del proletariado les valdrá ventajas enormes e inmediatas.

En ciertos países no existe distinción clara entre estos dos grupos primeros, pues, coetáneos, según las circunstancias, dan una organización común. 3.º Los pequeños propietarios, los pequeños granjeros, que poseen o arriendan pequeños trozos de tierra y pueden satisfacer las necesidades de su casa y de su familia sin contratar trabajadores asalariados. Esta categoría de rurales tiene mucho que ganar con la victoria del proletariado; el triunfo de la clase obrera de inmediatamente a cada representante de este grupo los bienes y las ventajas que siguen:

a) No pagar el precio del arriendo y abolición de la apariencia (esto ocurriría en Francia, en Italia, etc.), pagados hasta al presente a los grandes propietarios territoriales.

b) Abolición de las deudas hipotecarias.

c) Emancipación de la opresión económica ejercida por los grandes propietarios territoriales, la cual se presenta bajo los aspectos más diversos (derecho de Socorro agrícola especial y financiero inmediato del Poder proletario, especialmente socorro en herramienta agrícola; otorgación de construcciones que se encuentran en el territorio de los vastos dominios capitalistas expropiados por el proletariado; transformación inmediata por el Gobierno proletario de todas las Cooperativas rurales y Compañías agrícolas, que no beneficiaban bajo el régimen capitalista más que a los campesinos ricos y acomodados, en organizaciones económicas que tengan por fin auxiliar en primer lugar a la población pobre; es decir, a los proletarios, los semiproletarios y los campesinos pobres.

El Partido Comunista debe comprender también que durante el período de transición del capitalismo al comunismo, es decir, durante la dictadura del proletariado, esta categoría de la población rural manifestará vacilaciones más o menos sensibles y cierta inclinación a la libertad de comercio y a la propiedad privada, porque haciendo muchos de los que la componen, por lo menos en una pequeña medida, el comercio de los artículos de primera necesidad, están ya desmoralizados por la especulación y por sus hábitos de propiedad. Sin embargo, si el Gobierno proletario realiza en esta cuestión una política firme e inexorable y si el proletariado vencedor aplasta sin piedad a los grandes propietarios territoriales y a los campesinos acomodados, estas vacilaciones no podrán ser de larga duración y no podrán modificar el hecho indudable de que, en fin de cuentas, el grupo de que se trata simpatiza con la revolución proletaria.

3. Estas tres categorías de la población rural, tomadas en conjunto, forman en todos los países capitalistas la mayoría de la población. El éxito de un golpe de Estado proletario tanto en las ciudades como en las aldeas puede considerarse, pues, como indiscutible y cierto. La opinión opuesta está, sin embargo, muy en auge en la sociedad actual. He aquí las razones; no se mantiene sino a fuerza de manobras que engañan a la ciencia: Primera, de la estadística, que intenta ocultar por todos los medios que están a su alcance el insondable abismo que separa a estas clases rurales de sus explotadores los propietarios territoriales y los capitalistas, así como a los semiproletarios y a los campesinos pobres de los campesinos acomodados; segunda, esta opinión persiste gracias a la torpeza de los héroes de la Segunda Internacional amarilla y de la aristocracia obrera, deprivada de los privilegios imperialistas, y a la mala voluntad que presentan para hacer entre los campesinos pobres una propaganda proletaria y revolucionaria vigorosa y un buen trabajo de organización; los oportunistas empleaban y emplean siempre sus esfuerzos en imaginar diversas variedades de acuerdos prácticos y teóricos con la burguesía, incluyendo a los campesinos ricos y acomodados, y no piensan para nada en la destrucción revolucionaria del Gobierno burgués y de la burguesía misma; y tercera, en fin, la opinión de que se trata se mantiene hasta aquí gracias a un prejuicio obstinado y, por decirlo así, inquebrantable, puesto que se encuentra estrechamente unido a todos los demás prejuicios del parlamentarismo y de la burguesía democrática; este prejuicio consiste en la no comprensión de una verdad perfectamente demostrada por el marxismo teórico y suficientemente probada por la experiencia de la Revolución proletaria rusa; esta verdad es que las tres categorías de la población rural de que hemos hablado, embrutecidas, oprimidas, desunidas y destinadas, aun en los países más civilizados, a una existencia semibárbara, tienen, por consecuencia, un interés económico, social e intelectual en la victoria del Socialismo; pero no pueden, sin embargo, apoyar vigorosamente al proletariado revolucionario más que después de la conquista del Poder político, cuando haya hecho justicia en los grandes propietarios territoriales y capitalistas, poniendo así a las masas rurales en la obligación de comprobar que tienen en él un jefe y un defensor organizado bastante poderoso para dirigirlas y mostrarles el buen camino.

4. Los «campesinos medios» son, desde el punto de vista económico, pequeños propietarios rurales que poseen o toman en arriendo también trozos de tierra poco considerables sin dudo, pero que aun así les permiten, bajo el régimen capitalista, no solamente atender a la subsistencia de su familia y mantener en buen estado su pequeña propiedad rural, sino realizar aún un excedente de beneficios que pueden ser, por lo menos en los años de buena cosecha, transformados en economías relativamente importantes; estos campesinos con bastante frecuencia contratan obreros (por ejemplo, dos o tres obreros por empresa), de los que tienen necesidad para la clase de trabajos. Se podría citar aquí el ejemplo concreto de campesinos alemanes de un país capitalista avanzado: los de Alemania. Había en Alemania, según el censo de 1907, una categoría de propietarios rurales que poseían cada uno de cinco a diez hectáreas, en cuyas pro-

pietades el número de obreros contratados se elevaba casi al tercio de la cifra total de los trabajadores de los campos (1). En Francia, donde los cultivos especiales, como la viticultura, están desarrollados y donde la tierra demanda mucho más esfuerzo y cuidados, las propiedades rurales de esta categoría emplean probablemente un número más importante de trabajadores asalariados. Para su porvenir más próximo y para todo el primer período de su dictadura, el proletariado revolucionario no puede darse la tarea de la conquista política de esta categoría rural, y debe limitarse a su neutralización en la lucha que se libra entre el proletariado y la burguesía. La inclinación de esta capa de la población tan pronto hacia un partido político como hacia otro es inevitable, y probablemente estará, en los comienzos de la nueva época y en los países territorialmente capitalistas, a favor de la burguesía. Tendencia, por otra parte, muy natural, por desempeñar en ella un papel muy preponderante el espíritu de la propiedad privada. El proletariado vencedor mejorará inmediatamente la situación económica de esta capa de la población, suprimiendo el sistema del arrendamiento, las deudas hipotecarias e introduciendo en la agricultura, el uso de máquinas y el empleo de la electricidad. Sin embargo, en la mayor parte de los países capitalistas, el Poder proletario no deberá abolir sobre la marcha y completamente el derecho de propiedad privada, sino que deberá emancipar a esta clase de todas las obligaciones e imposiciones a que está sujeta por parte de los propietarios territoriales. El Poder soviético asegurará a los campesinos pobres y de comodidad media la posesión de sus tierras, de las que hasta procurará aumentar la superficie, poniendo a los campesinos en la posesión de tierras que ellos arrendaban en otro tiempo (supresión del arriendo).

Todas estas medidas, seguidas de una lucha sin cuartel contra la burguesía, asegurarán el éxito completo de la política de neutralización. El Poder proletario debe pasar con la mayor circunspección a la agricultura colectiva, progresivamente, a fuerza de ejemplos y sin la menor medida de coacción respecto a los «campesinos medios».

5. Los campesinos ricos y acomodados son los patronos capitalistas de la agricultura; cultivan habitualmente sus tierras con el auxilio de trabajadores asalariados y no están ligados con la clase campesina más que por su desarrollo intelectual, muy restringido, por su vida rústica y por el trabajo personal que hacen en común con los obreros que contratan. Esta capa de la población rural es muy numerosa y representa al mismo tiempo al adversario más inveterado del proletariado revolucionario. Así, pues, todo el trabajo político de los Partidos Comunistas en los campos se debe concentrar en la lucha contra este elemento para emancipar a la mayoría de la población rural laboriosa y explotada de la influencia moral y política tan perniciosa de estos explotadores rurales.

Es muy posible que, después de la victoria del proletariado en las ciudades, estos elementos recurren a actos de sabotaje y aun a las armas de un modo manifiestamente contrarrevolucionario. Por tanto, el proletariado revolucionario deberá comenzar sobre la marcha la preparación intelectual y organizadora de todas las fuerzas de que tenga necesidad para desarmarles y para darles, en tanto que derriba el régimen capitalista e industrial, el golpe de gracia. A este efecto, el proletariado revolucionario de las ciudades deberá armar a sus aliados rurales y organizar en todas las aldeas soviéticas en los que no sea admitido ningún explotador y en los que sean llamados a desempeñar el papel preponderante proletarios o semiproletarios. Aun en este caso, sin embargo, la labor inmediata del proletariado vencedor no deberá comportar la expropiación de las grandes propiedades campesinas, porque en ese momento mismo las condiciones materiales, y en parte técnicas y sociales necesarias a la socialización de las grandes propiedades no estarán realizadas aún. Todo hace creer que en ciertos casos, al menos, tierras arrendadas o estancadas necesarias a los campesinos pobres de la localidad serán confiscadas; se acordará igualmente a estos últimos el uso gratuito, en ciertas condiciones, sin embargo, del herramienta agrícola de los propietarios rurales ricos o acomodados. Pero, por regla general, el Poder proletario deberá dejar sus tierras a los campesinos ricos o acomodados y no apoderarse de ellas más que en el caso de una oposición manifiesta a la política y a las prescripciones del Poder de los trabajadores. Es necesaria esta línea de conducta, habiendo demostrado la experiencia de la Revolución proletaria rusa en la que la lucha contra los campesinos ricos y acomodados se prolonga en condiciones muy complejas, que esos elementos de la población rural, dolorosamente aleccionados por todas sus tentativas de resistencia, aun los menores, son, sin embargo, capaces de entregarse realmente a los trabajos que les confía el Estado proletario, y hasta comienzan, si bien muy lentamente, a penetrar de respeto para el Poder que defiende a todo trabajador y aplasta implacablemente al rico ocioso.

(Continuará.)

# Cronica de París

(De nuestro corresponsal particular.)

## Los sufrimientos de los obreros españoles que acuden a Francia en busca de trabajo.

La Cámara de diputados ha discutido la crisis de trabajo, cuyos rasgos característicos semejan los de un conculcador local patronal para imponer a los asalariados condiciones de trabajo represivas. Entre los interpellantes, lo dicho por el diputado socialista inglés interesará a los lectores de EL SOCIALISTA. Trató el compañero Inglés de la mano de obra extranjera, significando que la clase patronal prefiere a los extranjeros, que desconocedores de las costumbres de este país, se acomodan a una vida más sana, más pobre, y aceptan el salario que les da el industrial o constructor, estableciendo así una especie de competencia entre obreros nacionales y extranjeros. Desde luego, esto ocurre, generalizando los casos, porque cuando el extranjero se entera de que su compañero de labor gana más pide igualdad de condiciones; pero obtiene únicamente el desprecio, que en la mayoría de los casos supone andar errante y desorientado en un pueblo a otro en busca de trabajo, chocando con mil vicisitudes y un estorbo de los pequeños ahorros, resultando a pocas privaciones.

Actualmente vienen a Francia muchos obreros españoles. Hace unos días, el compañero Dumoulin me decía: «Estos obreros acuden por una multitud de razones (y caracterizados anarquistas), que acuden a la Confederación en demanda de socorro y trabajo.» Casos de fuerza mayor aparte, los trabajadores españoles deben abstenerse de venir a este país si verdaderamente desean evitarse muchos desengaños.

Y esto, por varias razones; sobre todo porque la crisis de trabajo se nota intensamente en todos los oficios. Que no les hiciese la noticia de que van a emprender grandes obras, cuyos proyectos duermen hace ya tiempo. Para hacer esto hacen falta muchos millones, y no hay dinero. Quizá salgan estos caudales que permitan dar trabajo; pero de momento no aparecen. Aprovechando esta crisis, la clase patronal quiere provocar una reducción general de los salarios, y quiere para lograr sus miserables propósitos al auxilio de la mano de obra ex-

tranjera, que, «xenta del socorro de paro forzoso que otorga el Estado y no disponiendo de los medios de existencia que puede procurarse el obrero francés, tiene que inclinarse y aceptar lo que se le ofrece. Contra todo esto luchan la Confederación General del Trabajo y los Sindicatos, y los obreros españoles que tantas muestras de simpatía y fraternal solidaridad reciben de la Confederación y de toda la clase obrera francesa en general, no deben prestarse a favorecer los planes egoístas de la burguesía en contra de su proletariado.

De Fumel me escriben que, no obstante la falta notoria de trabajo, se hace ir allí a obreros españoles para trabajar en los talleres de la Sociedad metalúrgica de Périgord. El reclutador es un llamado Pomarès o Palomars, un miserable buscavidas que se ha enriquecido en pocos años haciendo ese tráfico indigno y engañando odiosamente a los trabajadores, además de hacerse pagar tanto por cada uno.

Y no es él solo; otros también, con más afán que escrúpulos, reclutan españoles en nombre de diversos Sindicatos capitalistas, llamados pomposamente Cooperativas, para trabajar en los países devastados por la guerra. Pero no se dice a los obreros, cuando se les contrata, en qué condiciones tendrán que vivir; lejos de toda población, sin medios de transporte, durmiendo en malas e infectas barracas y explotados en alguna cantina que parece presidio o por algún laberinto vividor, como lo demuestra la encuesta que ha hecho recientemente por aquellos parajes la C. G. T. Y como no todo el mundo tiene la voluntad de vivir en un desierto y poseer un estómago de acero, es por lo que la mayoría de los trabajadores difícilmente pueden avenirse a trabajar en las ruinas de las regiones del Norte. Y no hay que pensar en la fortuna de encontrar trabajo en otro sitio, pues no existe.

Es para evitar desengaños y trastornos a los obreros españoles por lo que señalo todo esto aquí.

Aimé FLOREAL

París, febrero.

## Crónica de Asturias La organización obrera gijonesa

Lo que constituyó el mayor orgullo de los partidarios de la Confederación Nacional del Trabajo, los Sindicatos únicos, han sido completamente destruidos por un motivo de la última huelga general decretada por los sindicalistas. La Federación patronal de Gijón ha triunfado. Los obreros no se entregan a la constitución de Sindicatos libres; reorganizándose en Sociedades a base de industrias y renegando de la táctica sindicalista, que tantos trastornos les ha producido.

Ya se ha constituido una nueva Federación local de organismos pertenecientes a la Unión General de Trabajadores. Este hecho ha venido a la virtud de indignar tanto a los sindicalistas, que han sentenciado a muerte, según denunció nuestro compañero Felipe Redondo en «La Aurora Social», a algunos de los compañeros que se significan en la organización de la ciudad Federacion. Pero estas sentencias no han mella en el ánimo de nuestros amigos, que, asistidos por las simpatías de los trabajadores de Gijón, seguirán sin desmayo su obra regeneradora.

En estos días se están reuniendo los obreros de cada industria por separado para tratar con sus respectivos patronos de la vuelta al trabajo y reorganizar las antiguas Sociedades. Los elementos que dirigen la Federación creadora de los Sindicatos únicos vienen publicando llamamientos a los obreros y notas melancólicas dando cuenta de su labor. Los obreros de la fábrica Morada-Gijón han publicado una nota firmada por un buen número de ellos advirtiéndoles a los compañeros de dicha industria que no se dejen sorprender por las notas de la Federación. Nos consta que estos trabajadores, como la inmensa mayoría de los metalúrgicos gijoneses, se organizan ahora por industrias para ingresar luego en el Sindicato provincial, perteneciendo a la Unión General de Trabajadores. No son partidarios del Sindicato libre; pero amigos de los sindicalistas y vuestros a la Unión General, pues mientras permanezca un nuestro Sindicato obrero, no muy buena mejora; sin necesidad de lucha y menos estuviéndonos a merced de los cuatro individuos de la Dirección, ayudados por unos cuantos que hacen a gusto en el machito, quisieran tener.

Los sindicalistas, en Gijón y en Asturias entera, se han hundido por sus locuras. Sólo falta que nuestros amigos se den a la organización obrera de toda la provincia pertenecerá, no tardando mucho, a nuestros Sindicatos, y, como consecuencia, a la Unión General de Trabajadores.

LLORCARI

## ULTIMA HORA

CHOQUE DE DOS BARCOS.—EL «COVADONGA» SE HUNDE

GIJÓN, 9.—A la vista del puerto ha ocurrido un naufragio. El vapor «Covadonga» salió a remolcar un vapor francés y fue abordado por el remolcador «Pirata», que le abrió una gran vía de agua.

El «Covadonga» se hundió y la tripulación fue salvada.

## AUTOPSIA DE LOS SINDICALISTAS MUERTOS

BARCELONA, 9.—Los médicos forenses han practicado la autopsia a los cadáveres de Bautista Falón y Alberto (11), asistidos en la calle de la Montaña. Según el dictamen pericial, fallecieron a consecuencia de hemorragia interna producida por las heridas.

## Por la libertad de grandes y pequeños sucesos

### VIÑUELA

#### PRACTIQUEMOS LA SOLIDARIDAD

MIERES, 8.—La Comisión pro-Viñuela sigue recibiendo donativos y en estas comunicaciones de organismos obreros y compañeros particulares, alentando en su campaña por la libertad del diputado preso. Esperamos que las entidades de Madrid y otras poblaciones que han recibido nuestra petición de solidaridad reservan para la mayor urgencia.—La Comisión.

#### PROTESTA DE LAS MUJERES DE PUERTOLLANO

PUERTOLLANO, 8.—La Agrupación Socialista Femenina de este pueblo protesta ante los Poderes públicos contra la desconsideración de que ha sido objeto el compañero José María Viñuela, trasladándole a la colonia de Duso desde la cárcel de León antes que el Tribunal Supremo y el Congreso resolvieran acerca de la validez o nulidad de su elección de diputado a Cortes.

Esta Agrupación Femenina considera que este hecho significa una respuesta soberbia e intolerable a los valientes obreros asturianos, que tan dignamente supieron luchar en las pasadas elecciones para arrancar al compañero Viñuela de la cárcel.—La presidenta, Elvira Delgado, y la secretaria, Felisa Fernández.

#### RENTAS DEL OBRERO

José M. Vizcaino, de diez y seis años, se produjo lesiones de pronóstico reservado trabajando en una cerrajería de la calle de Vizeaya.

— En la estación de Medford se produjo lesiones de pronóstico reservado en el brazo izquierdo, cayéndose al cargar una pieza de tela, el joven de quince años Carlos Alfaro Moreno.

— En el brazo derecho sufrió lesiones de pronóstico reservado el obrero Carlos Joaquín Pérez.

#### DIARIO DE «CACO»

Cuando se llevaba 12 kilos de patatas de despacho regulador sito en la calle del Mesón de Paredes fué detenido Andrés Jiménez Gutiérrez, de cuarenta años.

— A Julián Urrico, de cuarenta años, un tal José, que duerme en su casa, le hurtó ropas valoradas en 350 pesetas.

— Don Pedro Manuel Jerez Palacios ha denunciado que en su domicilio, Atocha, número 67, han violado la puerta de una buhardilla y se han llevado de ella varios efectos valorados en 2.000 pesetas.

— A D. Federico de Lirre Singaor, en un «cangrejo» de los que hacen el recorrido por el Pacífico, se sustrajeron la cartera con 125 pesetas y algunos documentos.

## En la Cámara francesa

Parlamento grta más fuerte: «¡Mi dne. o! ¡M. dn ro!»

En la Cámara francesa ha continuado el debate sobre las conclusiones de la Conferencia interalada de París. Y ha seguido manifestándose el espíritu reaccionario, de sórdida codicia burguesa, de intransigencia cerrada, que ha sido constantemente su característica.

Después de un discurso de un señor Magallon, en que abogaba por que se utilizara a Alemania espiritual y materialmente para siempre, habló el antiguo ministro de Hacienda Klotz. El discurso de este político, considerado como uno de los hacendistas más expertos de Francia, fué oído con extrema atención.

Haciendo cuentas exactas, pretendió demostrar el Sr. Klotz que, según las conclusiones de la Conferencia, lo que Alemania vendría a pagar a Francia equivaldría a los 5.000 millones que Francia pagó después del 71. Es mayor la deuda que Francia tiene que pagar por gastos de guerra a otros países que la suma que tiene que percibir.

Briand hizo resaltar que en quince días había hecho su Gobierno lo que no había podido hacer aquel a que pertenecía el Sr. Klotz en un año.

«Declaro—añadió—que no traigo un protocolo para que lo firméis. De lo que se trata es de lo siguiente: ¿Tiene la Cámara confianza en el Gobierno?»

El Sr. Klotz se negó a que la Cámara enajenara su libertad hasta que reciba todas las explicaciones necesarias. «El contribuyente alemán—insistió—debe estar, por lo menos, tan gravado como el contribuyente francés.»

Contestó al Sr. Klotz el ministro de las regiones liberadas, Sr. Loucheur, justificando todo lo hecho por la Conferencia, y se levantó la sesión.

La impresión es pesimista para el Gobierno. Es posible hasta que la Cámara no dé su confianza al Gobierno. La situación es verdaderamente crítica.

## FEDERACION NOTICIAS DE GRAFICA MENORCA

### AVISO IMPORTANTE A LAS SECCIONES

Con motivo de la reducción del tamaño de la prensa diaria han sido declarados en paro forzoso muchos federados cajistas e impresores de Madrid, aumentándose considerablemente el número de los parados.

La crisis producida es de gran importancia, que la Sección de cajistas—como ya se ha hecho público—tomó y practica la medida de no facilitar autorización para trabajar a los obreros que proceden de provincias en tanto se coloquen primeramente los residentes en Madrid.

Con arreglo a los acuerdos sancionados por el Congreso, el Comité central negará el socorro de viaje para Madrid mientras dure esta crisis, y excita de nuevo el celo de las Directivas para que eviten la emigración a esta capital por los medios que estén a su alcance.—El Comité central.

### ACTO CIVIL.—UN MANIFIESTO.—ASAMBLEA

MAHON, 8.—Días pasados fué enterrado en el cementerio civil de Mahón el cadáver del compañero Antonio Sintes Fábregues.

La Junta directiva de la Sociedad de obreros zapateros y oficios similares, de Mahón, Sección tercera de la Federación obrera de Menorca, ha lanzado a la publicación un manifiesto, en el que se rechazan las razones que la Patronal dice tener para rebajar el precio de la mano de obra y que ha hecho públicas por medio de un documento insertado en la prensa local.

La Asamblea de la Agrupación Socialista Obrera de Mahón ha tomado el acuerdo de solicitar el apoyo material de las Secciones de la Federación obrera de Menorca para que pueda reaparecer el semanario «Aires de Fuera».—Victor Rotger Pons

### EN GOBERNACION

El Sr. Wais manifestó a los periodistas que le había visitado una representación de la Asociación de la Prensa para protestar contra el arrojamiento de que se ha hecho objeto a un periodista en San Sebastián.

El subsecretario aseguró que la versión de lo ocurrido que el gobernador le envía no es coincidente con la que publican los periódicos.

De todas maneras se ha ordenado se prepare un sumario para depurar la responsabilidad en que los agentes hayan incurrido.

## Contra la destitución de un alcalde socialista

SAMA, 8.—Reunida la Junta directiva de esta Agrupación, y conocedora de que el Gobierno ha nombrado alcalde de real orden para este Concejo a D. Francisco García, nos vemos en la imperiosa necesidad de condenar públicamente tan infame proceder, que vulnera un derecho tan dignamente conquistado, como es el de que los Ayuntamientos puedan elegir presidente de la Corporación municipal a quien tengan por conveniente.

Tal manobra pone de relieve una vez más los detestables propósitos que sirven de norma gubernamental al Gobierno datsita, que no repara en medios con tal de tritar las libertades públicas y consumir su antojo.

No queremos discutir la personalidad de D. Francisco García como ciudadano; pero lo que más subleva nuestra dignidad es el hecho de que el nuevo alcalde depende de la Empresa de Duro-Felguera, que tantos daños ocasiona a los intereses materiales del pueblo de Langreo, disponiendo a su libre albedrío de los ríos, caminos y fuentes. Ella ha colocado al Sr. García en el puesto que ocupa, y calcule la pública opinión lo que esto significa.

Veán los políticos municipales a qué estado de cosas hemos llegado por sus torpes ambiciones y continuados ataques a nuestra minoría socialista. Si recapacitasen bastaría este hecho para abochornarse y reconocer su incapacidad como dirigentes de un pueblo obrero, liberal y laborioso.—Por la Agrupación: El secretario, Ceferrín Díaz; V. B.: El presidente, Lázaro García.

## M. Roca

fotógrafo, calle de Tetuán, 20, Madrid. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1910.

## Carta de Portugal

### La muerte de un gran poeta revolucionario.

Acaba de fallecer uno de los más grandes poetas revolucionarios de nuestros tiempos: Gomes Leal. Es una de las más simpáticas y admirables figuras de nuestra época que desaparece. La muerte del genial poeta puede considerarse como una pérdida nacional. Gomes Leal reveló en sus trabajos poéticos dos distintas personalidades. Su poema «El Anticristo» es la crítica acerada del clericalismo. «La traición», opusculo publicado con ocasión del último mártir inglés, con versos de un vigor y de una energía extraordinarios, valió al autor el ser preso y sufrir las torturas de la cárcel. Pero si en estas obras se muestra como un poeta revolucionario, castigado con golpes de tralla toda la organización social existente, en otras obras revela un lirismo arrebatador. En la «Historia de Jesús», en «Duquesa de Brabanten», en «Traje de boda de la reina de Cachemira», hay versos de un alto valor artístico. Tenía sonetos de una eústica ironía, muchos de los cuales no han sido publicados, que eran magníficas situaciones de nuestro medio político y literario. Apreciando las dos personalidades destacadas en el grande y genial poeta, nos decía poco ha uno de sus críticos que así como muchas veces, tierra adentro, en la terrible noche de un abismo, donde todo es vacío y liniebla, aniquilamiento y horror, un rayo perdido de luz sirve para hacer de repente que brille y se destaque, tenuisimamente, alguna pequeña ramita en flor, así también la estrepitosa orquestación, llena toda de imprecaciones, rebeldías, cóleras y gemidos del poeta de «El Anticristo» se interrumpe a intervalos para dejarnos ver, emocionados, cantos dirigidos al corazón, alguna ingenua y tierna balada.

Gomes Leal era, no sólo un poeta de grandes vuelos, sino también un prosador de los más distinguidos. De sus trabajos en prosa y en verso, además de los volúmenes citados, recordamos «El hombre de Camoens», «La muerte de Alejandro Herculanoo», «El Renegado», «Azul», «Alivio de la fe», «La mujer de luto», «El fin de un mundo», «Homenaje a Garrett», «Mistóteles dos distinas», «El señor de los Paços de Graça», etc. Además de estos trabajos, publicados en libros, deja una enorme colaboración dispersa en cuantos periódicos y revistas se han publicado en nuestro país.

Revolucionario por temperamento, habiendo sufrido las amarguras del presidio, en los últimos tiempos añadió sus principios revolucionarios y se convirtió al catolicismo. Los católicos se aprovecharon e hicieron de él uno de sus portaestandartes. Fué tal vez la edad, juntamente con las amarguras de la vida, lo que le llevó a ese estado. Publicó en este tiempo algunos trabajos que revelaban que su talento no se había agotado.

Reducido a la miseria, el genial poeta estaba recogido en casa de su amigo el diputado socialista Ladislao Batalha, donde ha muerto a los setenta y dos años de edad.

Su entierro fué una conmovedora manifestación de duelo; en él estuvieron representados en gran número los elementos académicos.

Poeta de un extraordinario valor, tuvo la desgracia de nacer en un país donde el talento no es apreciado y donde los hombres de verdadero mérito mueren en la mayor miseria. Portugal tiene justos motivos para considerar la muerte de Gomes Leal como una gran pérdida nacional, no obstante haberse extraviado el talento del gran poeta, en los últimos tiempos, en la defensa de causas perdidas.

J. FERNANDES ALVES

Lisboa, febrero.

## Acción obrera en Madrid

### Sociedad de albañile.

#### JUNTA GENERAL

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria los días martes 15, de cinco y media a nueve y media de la noche, y viernes 25, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en cuya reunión proseguirá la discusión pendiente en la celebrada el día 31 del pasado mes de enero.

Las reuniones darán comienzo y terminarán a las horas que se convocan por tener solicitada el salón con anterioridad otras Sociedades.

#### ELECCION DE CARGOS

Se convoca a elección de cargos para cubrir los que por ausencia se encuentran vacantes en esta Sociedad.

El acto de la elección se verificará el domingo, día 13, en el local de nuestra secretaria, dando comienzo a las DIEZ DE LA MAÑANA y continuando sin interrupción hasta las CUATRO DE LA TARDE, hora en que se dará por terminada para dar comienzo al escrutinio.

Los cargos que hay necesidad de elegir son los siguientes: Junta directiva: Vocales cuarto y décimo, Comité de la Federación: Secretario y vocal tercero.

Comisión gestora: Dos compañeros. NOTA.—Para entrar en el local y para ejercer el derecho del voto es imprescindible la presentación de la cartilla de asociado, sin cuyo requisito no podrá emitirse el sufragio.

### Los empleados municipales.

#### UN MITIN

En el teatro Puencarral se ha celebrado el mitin público organizado por la Federación de empleados y obreros municipales de Madrid. Además de la numerosa concurrencia de empleados y obreros, asistieron también algunos concejales de diversos matizes políticos.

Hicieron uso de la palabra Bonifaz Baltasar, que presidió; Hernández, del grupo de limpiezas; Pardo, del Cuerpo de bomberos; Pradal, por los empleados facultativos y técnicos; Amorós, maestro de escuela; Barrio Morayta, presidente de la Asociación de vecinos; y los concejales señores Onís, Saornil, Calzado, Reglero y Serrano Jover y los compañeros Alvarez Herrer y Cordero.

Fueron aprobadas por aclamación las siguientes conclusiones:

1.ª Mantener todas las peticiones firmemente solicitadas por la Federación en lo referente a jornales y sueldos mínimos y a la reforma de plantillas.

2.ª No habiéndose concedido la pagarrillo extraordinaria solicitada por Navidad, que se apruebe el presupuesto con efecto retroactivo al 1.º de enero de este año, abonándose las diferencias de sueldos y jornales en tres mensualidades.

3.ª En el caso de ser desatendidas por la Corporación municipal tan justas peticiones, que se adopte una actitud enérgica en relación con lo que las circunstancias aconsejen.

El delegado de la autoridad produjo algunos incidentes llamando la atención a un orador; pero el mitin terminó ordenadamente.

#### LOS LITOGRAFOS

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria los días 11 y 13 del corriente, a las nueve de la noche y diez de la mañana, respectivamente, en el salón grande de su domicilio social, Piamonte, núm. 2, Casa del Pueblo.—Eugenio Ruiz Quílez, secretario.

#### GRUPO DE ENCUADERNADORES FEDERADOS

Se convoca a los compañeros encuaderadores pertenecientes a este Grupo a una

reunión que se celebrará mañana, jueves, a las nueve de la noche, en la secretaria 52 de la Casa del Pueblo, para tratar de un asunto de gran interés.

GRUPO SOCIALISTA DE PROPAGANDA DEL PUENTE DE SEGOVIA

Mañana, jueves, a las nueve de la noche, dará en este Grupo una conferencia el compañero César E. González, con el tema «Las ideologías socialistas» (continuación). La entrada es pública.

LLAMAMIENTO A LOS TINTORECIOS

Camaradas: En nombre de la Sociedad que representa me dirijo modestamente a los obreros tintoreros y les invito a nutrir de nuevo las filas de nuestra organización.

Dura es, ciertamente, la lucha contra el capitalismo; pero a ella nos impelen las necesidades morales y materiales de nuestra condición social de asalariados, y es forzoso que nos capacitemos para afrontar-la con esperanzas de victoria.

La Sociedad os abre cariñosamente sus puertas. Volved a ella con entusiasmo redobrado, y en no lejana fecha hemos de lograr, en el concierto de voluntades con los demás esclavos de la tierra, arrojar el privilegio burgués e implantar un régimen de fraternidad humana y de igualdad económica.

Difusores, asociados.—El secretario, José Aranda.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón teatro: A las seis de la tarde, Confiteros.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Embaldosadores; y a las diez de la noche, Gas y electricidad.

En el salón pequeño: A las diez de la noche, Consejo de Administración.

## Por la independencia de Irlanda

### ROYECTOS DE OFENSIVA DE LOS FENIANOS

LONDRES, 9.—Se han descubierto los parativos de una campaña ofensiva de carácter político y militar que se estaba realizando al abrirse el Parlamento la semana próxima.

Los amigos de Irlanda, entre los que figuraban los elementos laboristas y liberales y los jóvenes atores, asallaron el Parlamento mientras que los soldados irlandeses hacían una demostración de fuerza para convencer a los ingleses de que son invencibles.

Los ingleses confiarán cada vez más en un acuerdo próximo.

### LOS INGLESES ORGANIZAN SOMATENES

DUBLIN, 9.—Las autoridades militares han empezado la organización de guardia cívica para proteger a las tropas de la corona británica de las emboscadas de que son víctimas.

Ocho hombres armados han robado en una joyería alhajas por valor de 3.000 libras esterlinas.

## La muerte del príncipe Kropotkin

### ¿SERÁ VERDAD?

PARIS, 9.—Según telegramas de Londres que recibe «L'Humanité», el príncipe Kropotkin ha fallecido ayer en Moscú.

### ESPAÑOL.—A las seis y media y a las diez y media, La tierra.

ESLAVA.—A las seis, No te ofendas, Beatrix.—A las diez, Rosina es frágil, El Carnaval de Puk y de Plok, La maña de la maña y début de las Hermanas Corio.

APOLO.—A las seis y a las diez y media, El parque de Sevilla.

## La verdad de un locaut Un industrial descubre los manejos de los patronos alpar-gateros Y las autoridades, en el limbo.

Otra vez vamos a ocuparnos de esta trágica lucha por que están pasando por otros compañeros los alpar-gateros de Elche, cuyo pueblo se halla en la miseria a causa de las bajas intrigas de una clase patronal que con el apoyo de quien más obligado estaba a materia en cintura, está realizando toda clase de maniobras para deshacer la excelente organización que habían conseguido los camaradas licitatos. Pero hoy no vamos a hablar nosotros; hoy vamos a dejar la palabra a uno de los patronos alpar-gateros más importantes, porque a tal estado han llegado los abusos de esta lucha, tal es el estado de miseria de aquella hermosa población levantina, que hasta los enemigos de la clase obrera, por el hecho de ser hombres de corazón, se levantan indignados en pro de la justicia y de la verdad.

Cuando el año pasado ocurrió la tremenda lucha con el Patronal alpar-gatero, lucha que acabó con un gran triunfo obrero—y ese es el secreto de cuanto hoy ocurre en Elche—, hubo patronos que desde el primer momento se mostraron dispuestos a aceptar las condiciones que demandaban los trabajadores, por estimarlas justas. Terminada aquella lucha, en agosto último, desde entonces, fueron víctimas de la Federación patronal alpar-gatero aquellos patronos que con su actitud favorecieron el triunfo obrero. Y estos industriales desde entonces vienen sufriendo el boicot de los materialistas de la Patronal.

Y así como en el año pasado hubo patronos con colitas los obreros podía soportarlo la industria, ahora los hay también que consideran criminal la situación por que se ha de pasar a todo un pueblo que vive exclusivamente de la industria alpar-gatera sólo por el hecho de satisfacer egoísmos y vengar rumbos personales.

Y el industrial D. Vicente Sansano ha publicado una hoja impresa, en la que se dice lo siguiente bajo el epígrafe

### «A MI PUEBLO

Al leer el grandioso, acertado y plausible artículo de "Nueva Illice" de ayer no lo recuerdo por que yo no he podido llorar nunca; pero he sentido siempre algo en mi corazón cuando de hacer bien se ha tratado. Hace "Nueva Illice" un llamamiento a los hombres de corazón sensible; invoca la piedad, la abnegación, el patriotismo, y yo no puedo permanecer sordo a tan noble y como oportuno llamamiento, tan que sería ello renegar de mi conducta de siempre.

Nada me importa a mí la cuestión que se debate. No me asustan tampoco los perjuicios que pueda sufrir al poner en práctica mi decidido propósito en favor de la vida de mi pueblo, en donde he nacido y deseo morir.

Mañana, martes, pues, comenzaré a repartir trabajo hasta donde me permitan las dificultades del boicot patronal que sufro desde agosto del pasado año, sin fijarme para nada, como digo antes, en las bajas que pueda sufrir la mano de obra, si los propósitos de los patronos triunfan, ni si que puedan experimentar los artículos necesarios para la fabricación de alpar-gatas.

Esos obreros son buenos, son honrados, son humildes, y deber nuestro es esforzarnos y sacrificarnos si precisa para que continúen en tan plausible actitud.

En Elche pueden reinar la riqueza y la alegría. ¿Por qué hemos de proporcionarlos hambre y tristezas?

¡Viva la industria licitativa! ¡Viva Elche! ¡VICENTE SANSANO.

Fue de tal naturaleza el efecto producido por esta hoja, que, firmada por el Comité de la Federación patronal, se publicó otra mucho más extensa, en la que se entró fingidas manifestaciones de amor a los trabajadores tratadas de desvirtuar las afirmaciones del Sr. Sansano. Pero éste, que está, por lo visto, bien enterado del fondo de esta maniobra patronal, ha replicado con otra hoja que, como es veraz, es toda una revelación que descubre la trama de esta infamia que condena a todo un pueblo a la miseria.

He aquí lo que replica el Sr. Sansano:

### «AL COMITÉ DE LA FEDERACION PATRONAL

Y después de leído que fue por mí la hoja que el Comité de esta Federación patronal hizo circular el martes, no pude menos que exclamar: "Si por nada que te dije te has alborado tanto..."

Yo celebro, y el pueblo lo ha de agradecer, que la Federación patronal se haya dispuesto a discutir conmigo sobre la industria de Elche, dejando aparte a los obreros, puesto que nosotros, patronos de igual forma, podremos discutir la cuestión, dando una verdadera luz para que la opinión pueda juzgar en el asunto.

"Nueva Illice" publicó el pasado domingo un artículo, y en su contenido afirmaba que muchas familias de aquí se acostaban sin probar bocado en estas noches tan frías y tan frías, y que se veía caer a los hombres en mitad de la calle desfilados por falta del necesario alimento, y que de no remediarse pronto este estado de desdicha que hoy domina en nuestro pueblo, bien pudiera suceder que al pasar el conflicto no pudiesen cumplir su papel de antes en nuestra industria estos desgraciados obreros por su inutilidad física, producida por las privaciones que hoy sufren en esta situación desastrosa, fría.

## Los anarquistas de Gijón

### Además de saqueadores quieren ser asesinos

Con estos mismos epígrafes publica nuestro fraternal colega «La Aurora Social», de Oviedo, las siguientes líneas:

«Los anarquistas gijoneses, visto que se les acabará muy pronto la ocasión de saquear, como hicieron hasta ahora, las Cajas de los Sindicatos obreros, han tomado decisiones graves y radicales, como «enérgicos» que son los congregados a ese fin.

En reunión del Pleno de la Federación local perteneciente a la Confederación Nacional del Trabajo, y con la asistencia de la Sección Pro presos, acordaron crear una banda de matones para asesinar a tres compañeros entusiastas de la nueva Federación local de Sociedades obreras de Gijón, afecta a la Unión General de Trabajadores de España.

El acuerdo se extiende a comprometerse a indemnizar con una cantidad determinada a quienes logren su objeto, a socorrerles en la prisión si fuesen detenidos y a sacarles en libertad al vense la causa en la Audiencia.

Tenemos pruebas terminantes de este acuerdo, que son testimonios verbales de personas comprometidas que están dispuestas a declararlo cuando nosotros queramos. No utilizaremos estas pruebas porque no es nuestro objeto aumentar el número de condenados a muerte.

Sólo decimos que ahora lucharemos con mayor energía que antes contra esta gente y que acabaremos a la vez con el matonismo, con los saqueadores y con el sindicalismo anarquista de esta localidad.—FELIPE REDONDO.»

Es de tal gravedad cuanto se dice en las anteriores líneas, suscritas por el compañero Felipe Redondo, de Gijón, que creemos un deber nuestro reproducirlas íntegramente para llamar la atención de todos los trabajadores españoles acerca de la insólita actitud de esos llamados obreros gijoneses que, llevados de su pasión, acuden a determinaciones impropias de todo hombre honrado.

Entablar por cuestiones de táctica luchas internas entre la organización obrera en estos momentos en que es más precisa la unidad de los trabajadores ante el enemigo común sería propio de locos; pero tratar de asesinar a compañeros de trabajo por el solo hecho de que no prevalecen los procedimientos que se trata de imponer, eso será siempre obra de malvados.

Y cuantos obreros sientan en su pecho ansias de reivindicación social deben rechazar con toda energía a quienes

## Unión General de Trabajadores

Reunión de la Ejecutiva

Ayer se reunió la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores para conocer y tratar acerca de los siguientes asuntos:

### INGRESOS

Solicitan el ingreso y se les concede las organizaciones que a continuación citamos: Algimia de Alifara, agricultores; Albaricoque, albaricoques, con 30 asociados; carpinteros (labradores), con 150, y carpinteros de envases para frutas, con 27; Ayelo de Malferit, agricultores, con 200; Ribera del Fresno, agricultores, con 250; Ortuella, Consejo obrero del ferrocarril de Tramo, con 178; Alcañiz, Federación, agricultores, con 296; Marbella, Federación obrera, con 200; Don Benito, depositantes y peones, con 28; Suva, dencia mercantil, con 90; San Sebastián, Asociación general de operarios, con 60; Benicarló, carpinteros de ribera, con 25; Torrelavega, ebanistas y similitares, con 24; Setón de las Bodegas, agricultores, con 200; Villena, albañiles, con 145; Monófor, agricultores, con 400; Alora, constructores de escopetas, con 265; Alarcos, agricultores, con 80; Alora, agricultores, con 155; Almoines, agricultores, con 80, y Boborás, agricultores, con 150.

### PROPAGANDA

La Secretaría informa a la Ejecutiva de que el compañero Vicente Barrio ha salido para Elche, en representación de la Unión, y a petición de aquellos compañeros, con objeto de conocer la marcha del locaut declarado por los patronos alpar-gateros.

La Comisión ejecutiva se muestra conforme. Se designa, en principio, para que represente a la Unión en el Congreso que la Federación agraria levantina celebrará en Alcañiz el próximo día 18 al compañero Sabarot.

Los compañeros de Serón solicitan que vaya un camarada para hacer propaganda, y se acuerda que la Secretaría les escriba para ultimar algunos detalles.

De Osona solicitan también que vaya un propagandista para que tome parte en una reunión pública que se celebrará el día 26 del mes próximo.

Se acuerda hacer todo lo posible por complacerles, y que, como en el caso anterior, el secretario ultime los trabajos encaminados a este fin.

### HUELGA

La Sociedad de albañiles «El Trabajo», de Madrid, comunica que la huelga forzosa que viene sosteniendo con el patrono Sr. Madurell presenta buen aspecto y que a partir de ahora se han desistido

La Federación Internacional de Trabajadores de la Tierra escribe una carta por separado en esta hoja, en la que se consulta la opinión de los miembros del campo acerca de cómo han de ser aplicadas las leyes de carácter obrero en la agricultura, para que, al acudir los representantes de esta Federación a la Conferencia de Ginebra, lleven la impresión de conjunto de todos los campesinos de Europa.

La Oficina Internacional del Trabajo da cuenta de que se ha celebrado la sesión plenaria para tratar de la situación social en España, y se acuerda contestar lo oportuno.

LOS MINEROS  
El Sindicato minero y metalúrgico de Puertollamo escribe manifestando que por falta de material ferroviario se ha producido un paro forzoso de mucha extensión en el trabajo. Se acuerda encomendar al compañero Sabarot para que realice una gestión cerca del ministro de Fomento para intentar conseguir que se mande más material ferroviario al citado pueblo minero.

El compañero Ramón González Peña, secretario del Sindicato de Peñarroya que fué designado por el Instituto de Reformas Sociales para que, en unión de un patrono y un técnico, emitiese informe acerca de la catástrofe ocurrida en la mina «Araceli», de La Carolina, escribe remitiéndonos copia del informe que se hará público a su debido tiempo.

## VER PARA CREER LECCION TAN JUSTA COMO MEREcida

Habíamos tenido noticias por la prensa y por carta que nos dirigieron nuestros compañeros de Valladolid del acto convocado por la Agrupación federal del Norte, en aquélla capital, y del consorcio formado como resultado de aquél por las siguientes organizaciones ferroviarias: Agrupación federal, Sindicato católico y Sección ferroviaria del Sindicato único del transporte.

Llamamos una y otra vez la atención del mitin y la carta de la Sección ferroviaria perteneciente a nuestra Federación, y nos resistíamos a crear lo que en dichos documentos, con perfecta claridad, se nos decía. A la Agrupación federal, organismo fundado y mantenido por la más alta y reaccionaria jetatura del Norte, para servir abiertamente los intereses de las Compañías; al Sindicato católico, cuya negra historia en la lucha sostenida por los ferroviarios de todos los tiempos tuvo su más digno remate en la cruz impuesta por el señor Sánchez y Guerra al borrego guiado del santo rebaño se había unido el puñado de hombres que, para vergüenza del sindicalismo, existe en Valladolid, y que últimamente formaron la Sección ferroviaria adherida al Sindicato único del transporte.

Conocemos personalmente a casi todos los hombres que forman en las filas del sindicalismo vallisoletano, y salvo contadas excepciones son los antisindicalistas de siempre, cuya labor no fué otra que censurar la obra constructiva realizada por nuestros camaradas; son aquellos que más se distinguieron por sus injustos y groseros ataques contra los elementos que dirigían la organización obrera de la localidad; aquellos, recordado bien, trabajadores, que brillaron por su ausencia en los artículos como ellos se expresaban a diario. Los conocemos, y por ello ninguna extrañeza nos hubiera producido verlos, pero en otra ocasión, del brazo de los momentos actuales, no lo declaramos con franqueza.

Cuando en Barcelona, en Valencia y en otras capitales de España, los católicos, disfrazados con el ropaje de Sindicatos libres, arteralmente y amparados en la más vergonzosa impunidad, están asinando a compañeros de los dos nosotros, pero sindicalistas casi siempre, nos resistíamos a creer la amalgama de estos organismos, porque ella es la más infamante traición que puede cometerse al ideal que decían defender.

Desgraciadamente las noticias eran rigurosamente ciertas, y a confirmarnos llegaron hasta nosotros testimonios tan fidedignos como los que transcribimos a continuación, para vergüenza suya y conocimiento de todos nuestros compañeros:

El día 5 del corriente mes recibimos por correo una carta de invitación para el acto que debía celebrarse en Madrid el día siguiente, y en el local de la Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles de España, a la que acompañaba un manifiesto razonando la convocatoria de la reunión, y firmado, a más, que por tres representantes de cada una de las tres organizaciones citadas, por tres ferroviarios en representación de los no asociados.

Ya no podíamos dudar: en el manifiesto, al lado de los servidores Baldomero González, Gregorio Zamora y Eugenio Guerrero, de la Federativa, y de los traidores Agustín Ruiz, Francisco Pérez y Lorenzo Requena, del Sindicato católico, habían estampado sus firmas Victoriano Salvador, Adolfo Barajas y Félix Sanz, en representación del personal no asociado, y Félix Alvarez, Andrés Asenjo y Pedro Sánchez, conocidos sindicalistas de aquella localidad, en representación de la Sección ferroviaria adherida al Sindicato único del transporte.

Pero he ahí que apenas repuestos de la estupefacción que el documento nos causara, recibimos la más desagradable sorpresa que esperar podíamos: a las cuatro de la tarde del mismo día, y con un desdoro imposible de imitar por los hombres más despreciosos de todas las épocas, se presentaron en nuestra Secretaría los representantes de las tres organizaciones a confirmar personalmente la invitación que por escrito nos habían enviado.

Nuestra contestación fué contundente; tan fuerte como se merecían quienes, olvidando las más elementales reglas del honor, intentaban manchar nuestra Casa con su abominable presencia. La réplica al representante del Sindicato único fué una lección de consecuencia, que difícilmente olvidará el ferroviario novel que la ostentaba; de la Casa del Pueblo, de la Casa de los trabajadores dignos, fueron arrojados de la misma forma que con la basura lo hacen a diario las compañeras encargadas de la limpieza.

Y nosotros, con la satisfacción del deber cumplido, nos quedamos pensando que en Valladolid todo se había empujado; todo, menos el honor y la dignidad de nuestra Federación, mantenidos por un grupo de valientes, honrados y entusiastas camaradas, que no han entrado

en el abominable consorcio formado por tan repugnantes caballeros. Ya no esperábamos otra cosa más sino conocer el resultado de la reunión que al día siguiente debía celebrarse en la corte. ¿Cuál sería el recíprocamente que las dispensaciones ferroviarias mandados? La contestación a esta interrogante la tuvimos el mismo día, a las doce de su mañana.

La reunión no les fué posible celebrarla; el «voto» público que acudió a ella hizo con el firme propósito de impedir la continuación de tan repugnante comedia, comenzando por abuchear hasta hacer retirar a los actores.

Muy bien nos parece en esta ocasión la actitud de los ferroviarios de Madrid y sinceramente ya exhortamos a continuar dando el mismo trato a los macedonios, que, empleando distintos disfraces, encaminan su actuación en idéntico sentido; esto es, manejar las necesidades del personal exaltando su pensamiento para la consecución de fines que benefician principal y casi exclusivamente a las Compañías explotadoras.

Pidiendo el restablecimiento de las garantías constitucionales

Las Sociedades adheridas a la Unión General de Trabajadores, secundando la campaña iniciada por este organismo nacional, están remitiéndonos cartas en las que se piden el restablecimiento de las garantías constitucionales, cartas que en su día serán entregadas al Gobierno. He aquí otra relación de las protestas recibidas:

Fogoneros habilitados, de Bernao. Agricultores, de Castrojeriz. Carpinteros, de Zamora. Albañiles, de idem. Horblanos, de idem. Unión Obrera, de Corvella. Vidrieros, de Cartagena. «El Progreso», Federación obrera, de Marbella. «La Razón», obreros, de Villadomar de la Vega. Centro de Sociedades obreras, de Lago. Obreros, de Villón. Obreros, de Puebla de Sancho Pérez. «Luz y Verdad», Círculo obrero, de Arroyo del Puerco. Zapateros, de Zamora. «El Progresivo», albañiles, de Toledo.

«La Razón», obreros del campo, de Torremenga. Trabajadores agrícolas, de Peñafiel de Hornija. «La Ceres», labradores, de Proaza. «La Unión Agrícola Riberaña», de La Horta. «El Progreso del Obrero», agricultores, de Parla.

Nuevas Directivas  
OLIVENZA.—Han renovado sus Directivas, en la forma que indicamos, las siguientes entidades:  
Federación local.—Ignacio Rodríguez, presidente; Manuel Vidigal, vicepresidente; José Cordero Prieto, secretario-tesorero; Antonio Ramos, vicepresidente, y Luis Acuña y Antonio Bautista, vocales.  
Sociedad de agricultores.—Vicente García Bravo, presidente; José Martínez, vicepresidente; José Salva Gil, secretario; Manuel Gómez Carvallo, tesorero, y Vicente Díaz, Julio Fernández, Antonio Gil y Antonio Ramos Palla, vocales. Este último fué designado delegado al Comité de la Federación local.  
Sociedad de albañiles.—Antonio Ramallo, presidente; Mariano González, vicepresidente; Manuel Carseto, secretario; Arturo Carapeto, tesorero, y Antonio Bautista, Luis Ramallo, Modesto González y Joaquín Barranta, vocales; delegado al Comité de la Federación local, Antonio Bautista.  
Sociedad de profesiones y Oficios varios.—Daniel Cadenas, presidente; Antonio González, vicepresidente; José Martínez, secretario; Manuel Vidigal, secretario; José Salva Gil, tesorero, y Pedro Benítez, Diego Gómez, Eloy Ferreras y Francisco Borrego, vocales; delegado al Comité de la Federación local, Manuel Vidigal.

SE RECUERDA A LAS SOCIEDADES O COMPANEROS QUE ESCRIBAN A LA UNION GENERAL QUE DEBEN HACERLO A NOMBRE DEL SECRETARIO, FRANCISCO L. CABALLERO, A LA CASA DEL PUEBLO, FLAMONTA, 2, MADRID; APARTADO DE CORREOS 932.